

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Ащеуловой Елены Викторовны на тему: «Управлению эффективностью функционирования лесопромышленных комплексов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности)

Тема исследования Ащеуловой Е.В. актуальна. Известно, что Россия обладает крупнейшим в мире лесным фондом, тем не менее, лесопромышленный комплекс страны не является лидером производства лесной продукции и представлен на мировом рынке лишь круглым лесом и продукцией низких переделов. Во многом такое положение предопределется невысокой эффективностью ЛПК страны. В этом контексте диссертационное исследование Е.В. Ащеуловой представляется существенный научный и практический интерес.

Важным элементом научной новизны работы является сформулированный автором методический подход к комплексной оценке эффективности функционирования лесопромышленных комплексов, заключающийся в сочетании оценок абсолютной и относительной эффективности и позволяющий вырабатывать конкретные практические рекомендации по управлению параметрами развития с целью оптимизации деятельности комплекса предприятий лесной промышленности. Не вызывает сомнения как теоретическая, так и практическая значимость данного результата.

Для оценки абсолютной эффективности функционирования лесопромышленного комплекса автор вполне обоснованно предлагает учитывать затраты фактора природных ресурсов и совокупный объем выпуска в сочетании с факторами труда и капитала. Такой подход позволяет вырабатывать конкретные практические рекомендации по управлению параметрами развития с целью оптимизации деятельности комплекса предприятий лесной промышленности.

Следует отметить, что результаты и выводы диссертационного исследования внедрены на практике и используются в учебном процессе.

По теме исследования опубликовано 9 печатных работ, в том числе – 3 в рецензируемых журналах.

Несмотря на несомненную ценность полученных автором научных результатов, диссертация, судя по автореферату, не лишена недостатков.

1. Автор при расчете эффективности функционирования лесопромышленного комплекса выделяет затраты фактора природных ресурсов (например, круглого леса). На наш взгляд, при подобных расчетах следовало бы также учитывать и эффекты от экосистемных функций, например, лесов, предоставляемых природным капиталом (например, поглощение парниковых газов, производство кислорода и др.). Об этом очень образно написал С. Маршак в стихотворении «Праздник леса» («Что мы сажаем, сажая леса...»).

Однако данное замечание не снижает качества выполненного исследования.

Общий вывод. Диссертационная работа представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям экономического профиля. Автор работы, Ащеулова Елена Викторовна, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности).

Рецензент,  
Потравный Иван Михайлович,  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры управления проектами и программами  
ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет  
им. Г.В. Плеханова»  
Адрес: 117997, г. Москва, Стремянный пер., 36,  
рабочий телефон: (499) 237-87-91 эл. почта: [ecoaudit@bk.ru](mailto:ecoaudit@bk.ru)

